

# 孙中界 曾被钓鱼执法 有人搭车还帮



2009年10月，遭遇钓鱼执法的孙中界断指以证清白。图为受访人提供的近照。

## ★孙中界

2009年10月，在上海，河南小伙子孙中界用公司的面包车，好心搭载了一名陌生路人，没想到遭遇上海有关部门的“钓鱼执法”。1991年生人的他，断指以证清白。

他说，自己7岁时已学会了开车。家里4轮的手扶拖拉机，冒着黑烟突突作响，夏日的骄阳下，他和哥哥在农村晒麦子的场地上乱窜。

2002年，他11岁，最大的梦想是长大后有辆属于自己的车。有天回到河南商丘，自己出生的小山村，和见到他的人，微笑点头打招呼。

2009年，他18岁，最大的梦想是在上海这座大都市里开车，以此安身立命，没料到在工作的第二天遭遇“钓鱼执法”。

他挥刀断指以证清白。

离开上海后，走在郑州的街头，曾有人认出了他：“你是孙中界吧？有志气。”

## “还是得用法律”

离“钓鱼执法”风波已经过去3年。

孙中界当年砍掉小指时留下的伤口，如今只剩下一道白印，看不出什么。现在也很少有人去追问他这道伤痕的来历。最近一次被提起，是3个月前，一个新来的工友问：“你怎么搞的？”“上当受骗了。”他平静简短地回答。

他回忆，被污为黑车司机后，哥哥曾带着他去立

案，事情发生在两个区的交界处，两个派出所都推脱，说不属于自己的管辖范围，不肯受理，他还记得和哥哥站在桥中间的绝望。

“我觉得可能没希望了，一辈子都被冤枉了。”他说。

小时候，他也被人冤枉过。他冲了上去，与人扭打起来。

但在上海，他知道打并不能解决问题。“还是得用法律。”他说。他也会对人讲他对法律的理解：“每个人都可以做代理人，不是律师也可以。”

## “已经很幸运了”

比起另外的一些同样遭遇的人，他觉得自己已经很幸运了。

就在2010年，他以维权者的身份参加一起电视节目的录制，认识了同样遭遇“钓鱼执法”的两个司机。他们的官司并未得到好的结果。其中一位还曾询问他：“你怎么就成了？能不能帮我去打官司？”

他也因此认识了开胸验肺的张海超，两人成了哥们儿，经常在网上聊天。看着张海超成为了公民代理人，到处帮人打官司，他觉得是好事儿。

## “活着得有愿望”

如今的孙中界，还是在和车打交道，他在郑州的一家建筑公司工作，装吊车，拆吊车，每天10来个小时。

他说他得攒着钱还债。当年在老家盖下一座院子，欠下了6.7万的债务。

生活的轨迹又回到了他去上海之前：打工、挣钱、还债。但他享受日子的简单：“这才让人有安全感。”

他的手机里保留着许多和老婆的照片，两人甜蜜地坐在一起，老婆的手托着他的下巴，他做出V字形的手势，笑容灿烂。

也有人问他，以后在路上遇到求助的人，还帮吗？

“还得帮，看情况，最好是身边有人，现在做什么事都要讲证据，如果我旁边坐着四五个人，完全可以去帮他。”他说。

时间走到了2012年，他21岁。他最大的梦想，是能够买辆车，在郑州开出租。村里有人开着出租，花了六七十万，对他来说，现在还是是个天文数字。

“但人活着总得有些愿望，不然日子还有什么意思呢？”他说。

新京报记者 朱柳笛  
实习生 王磊

## ★问题问答

1.这十年，你最大的改变是什么？

因为上当受骗了，出了很多事情，我现在就想踏踏实实工作。

2.这十年，最美好的事儿是什么？最不愿回忆（看到）的是什么？

最美好是上小学的时候，无忧无虑。但是不后悔当初那么早出来工作，不少大学毕业生不也是出来找不到工作吗？最不想回忆的事就是2009年的“钓鱼执法”的事。

3.未来十年，你对个人的最大期待是什么？

就是安安稳稳地工作，我已经结婚了，就得挣钱养家糊口。

4.未来十年，你对国家的最大期待是什么？

谁都希望国家越来越好吧。

# 陈崇香 儿子救人遇难，心疼也骄傲



2010年1月31日，陈崇香出席央视《感动中国》人物颁奖晚会。

## ★陈崇香

2009年10月24日，荆州长江边两名戏水少年被卷走，多名长江大学学生跳入江中救人。落水少年得救了，而年仅19岁的陈及时、方招、何东旭却献出生命。陈崇香，救人遇难大学生陈及时的父亲。

鸭生蛋，蛋生鸭，一批鸭子刚出笼，另一批鸭子就又长大了，生活就像鸭蛋，起点似乎就是终点，中间却画了个椭圆，现实与理想总有偏差。十年来，我仿佛就做了一件事，那就是养鸭子。

## 思变的穷家

我所在的湖北通山九宫山镇横石村坐落在旅游区内，村里人世代做农民，种地养娃，一辈子嗖一下就过去了。十年前，我们全家一亩多山田每年产出连孩子们的学费都不够，我最大的梦想就是将两个女儿和一个儿子培养成大学生。俗话说穷则思变，2002年，我从亲戚那借了五千块，买了400只鸭苗搞养殖，当年就赚了7000元。

尝到了甜头，我就想做得更好，我让女儿给我买回来养鸭技术资料，一边学一边做试验。但挫折防不胜防，2005年，通山县爆发禽流感，我的鸭场里5000只成鸭一夜间病死一半，亏损了六万；2007年春节，鸭舍被雪压塌，数千只鸭子被冻死，损失七万多。

## 辛酸的幸福

2009年，我的鸭场总算走上正轨，三个月出一笼

鸭，效益可观，全家决定推倒土坯房盖新房，当时我开玩笑对二儿子陈及时说，你将来大学就读土木工程，给全家建一个温馨的新房。

这一年，陈及时参加高考，我很期待也很紧张，“他说他要考到北京去，留在北京发展，那里机会多”。后来他接到长江大学录取通知书时，还有点郁闷地说没考好。我安慰他，“学好了在哪都是人才，我继续供你读书，考北京的研究生”，他也充满期待。送他去上学那天，一路上他和我聊做建筑师的理想、聊他的土木工程专业，路上他给我买了一瓶绿茶和四个苹果，那是一种辛酸的幸福。

## 逝子心痛

他们学校在江边，我每周都给他电话，叮嘱他不要去江边，不要下水游泳。

2009年10月24日，这一天，我永远难忘，陈及时跳江去救落水少年，牺牲了。这一年，他才19岁。如果有可能，我愿拿自己的命去换儿子的。

他离开后的开始半年，我每天都失眠，偶尔睡着也会梦中哭醒。整个家庭都极度悲伤，那段时间，志愿者、慈善家、官员和记者，一

拨接一拨来我家慰问，他们说培养了一个英雄，我说没什么，这是他应该做的，重复一百次，他都会做出同样的选择，他不是个烈士，他只是个好孩子，我失去他了，心疼，也骄傲。

## 与日子摔跤

2010年一整年，我们一家人几乎什么都做不了，看到他的房间、书桌，所有关于他的点滴都让我们极度悲痛。我是一家之主，我说不能这样，我们不要再伤心了，要为陈及时骄傲，要好好活着，他才不会担心。

2011年春节一过，我到银行贷了10多万。受陈及时事迹的感动，县政府给予了很大支持，给我们组织捐款、联系租赁场地。我准备大干一场，建一个全乡镇最大的养鸭场。现在鸭场还在建设，添了很多现代化设备，我决定多学养殖技术，多走出去考察市场。现在国家政策正扶持农民创业，环境越来越好，尽管我都55岁了，但现在全身都充满了劲，再奋斗十年不成问题。

这十年来，我已学会和日子摔跤，我很顽强，摔不垮，跌倒了爬起来，我顽强过我有生之年的每一天。

新京报记者 黄玉浩

## ★问题问答

1.这十年，你最大的改变是什么？

自己由一个只知埋头种地的农民，变为一个通过学习和掌握政策和科技来发展经济的新时代农民。

2.这十年，最美好的事是什么？最不愿回忆（看到）的是什么？

最美好的事就是陈及时拿着大学录取通知书飞奔回家报喜。最不愿回忆陈及时救人遇难那一幕。

3.未来十年，你对个人的最大期待是什么？

保持健康，再拼搏几年，争取60岁退休时，家庭和睦，女儿能常在身边。

4.未来十年，你对国家的最大期待是什么？

希望国家强大，社会安定，人与人之间少有误解，老有所养老有所依。